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Adunarea poporală dela Haţeg.
— 20 August c.

Poate nici când nu a avut Ha
ţegul o sărbătoare românească mai 
falnică, ca cea dela 6/19 August a. 
c. Un adevărat praznic al neamului 
a fost sărbătoarea »Schimbării la 
faţă«. Au venit fruntaşii noştri din 
depărtări şi alături de dânşii a so
sit mare mulţime, cete de ţărani din 
apropiere şi din mari depărtări, cari 
să le asculte îndrumările şi glasul.

Ei au fost primiţi cu nespusă 
dragoste de poporul nostru. încă V i
neri seara au sosit din mai mnlte 
părţi Români, ca să participe la mă
reaţa adunare. Dinspre Bănat a so
sit Dr. Alesandru Vladoane, adv. Bo- 
zovici, fruntaşul ţăran Ioan Văsii din 
Satu mic şi încă mulţi alţii. Tot a- 
tunci a sosit dinspre Subcetate şi 
iubitul nostru deputat d-1 protopop 
Vasile Dămian.

Sâmbătă dimineaţa în ziua adu
nării, atât cu trenul cât şi cu tră
suri veneau ţăranii noştri din comu
nele învecinate, aşa încât pe la oa
rele 11— 12 gemeau străzile de pu
blic românesc. La oarele x/$ p. m., 
când au sosit mult iubiţii noştri de
putaţi şi alţi fruntaşi ai neamului, —  
toate cetele de Români dimpreună cu 
inteligenţa şi societăţile măiestrilor 
rom. din Haţeg, cu steaguri, an eşit 
la gară înaintea lor spre întâmpinare, 
precum şi un banderiu de 30 ţărani 
călăreţi. Trenul soseşte şi corul reu- 
niunei rom. de cântări din Haţeg în
tâmpină pe cei sosiţi cu :

Bine-aţi venit la noi iubiţilor
V-am aşteptat cu dor;
Să v-a^cultăm grăind duios
In graiul dulce din strămoşi.

După aceea părintele Nicolescu 
din Tuştea rosteşte o cuvântare, la 
care răspunde d-1 Dr. Teodor Mihali, 
preşedintele clubului naţional. Convo
iul uriaş pleacă cătră piaţa Haţegului.

La 2 oare urmează banchetul. 
Iar la oara 3 şi-au început cuvântă
rile fruntaşii neamului. Spaţioasa piaţă 
a Haţegului era ticsită de lume. Erau 
de faţă 6 —7 mii de oameni.

D-1 protopop D r . Cornel Popescu, 
aclamat de prezident, rosteşte un dis
curs, prin care declară adunarea de 
deschisă. Dă apoi cuvânt d-lui D r. 
Alexandru Vladoane adv. Bozovici. 
Au urmat după aceea d-1 Dr. Teodor 
Mihali, preş. clubului naţional, adv. 
Dr. Ştefan C. Pop , Dr. Nic. Comşa, 
Vasile Goldiş, Vasile Dămian, Dr. 
Vasile Lucaciu, Dr. Aurel Vlad, 
fruntaşul ţăran bănăţean Ion Vasiu 
şi în urmă Dr. Victor Bontescu, care 
a închis şirul vorbitorilor, adunarea 
votând un proiect de rezoluţie. Dis
cursurile au fost frumoase şi instruc
tive, aprobate cu aplauze şi vii acla- 
mări, producând mare însufleţire în 
miile de ascultători. Discursurile le 
trimit spre publicare separat.

Vorbirile s-au isprăvit la oarele 
V27, când ţăranii cântând doine şi 
versuri eroice s-au despărţit de frun

taşi, plecând cătră casă şi ducând în 
sufletul lor un dram mare de entu
ziasm şi dor de luptă.

Preste tot adunarea a fost stă
pânită de mare însufleţire şi a de
curs în deplină ordine.

*

După încheierea adunării d-1 proto
pop Dr. C. Popescu a dat o masă în onoa
rea fruntaşilor noştri, ia oarele 8 seara.

Românii din Haţeg au aranjat în 
onoarea oaspeţilor un conduct de torţe, 
iar în faţa casei d-lui protopop corul reu
niunii de cântări a cântat câteva melodii, 
apoi a vorbit în numele Hăţeganilor tină- 
rul advocat Dr. Emil Şelariu, salutând pe 
oaspeţi. Au răspuns d-nii Dr. T. Mihali şi 
Dr. Vas. Lucaciu. La oarele 9 s a dat un 
concert, după care a urmat bal.

Astfel au decurs evenimentele 
zilei de 19 August c., cari vor avea 
mare răsunet pe toate satele din ţara 
Haţegului şi ţinuturile mărginaşe şi 
timp îndelungat vor rămânea neui
tate, ca un viu isvor de însufleţire, 
curaj şi îndemn de iubire şi luptă 
pentru neam.

Coresp.

Discursurile.
Diacurenl d-lui ni» C PnpRgrm.

Onorată adunare poporală!
Iubiţi fraţi Români!

Sunt abia 4 ani împliniţi de când si
tuaţia, adecă starea cea tristă, în care se 
află poporul nostru românesc, v-a Îndem
nat, ca tot în acest loc, tot sub acest cer 
senin să vă ridicaţi glasul de protestare 
pentru nedreptatea, care s-a făurit în con
tra înaintării şi fericirei poporului româ
nesc prin proiectul de lege şcolar al lui 
Apponyi.

Dela adunarea aceea, în urma cuvin
telor Snsufleţitoare ale iubiţilor noştri de
putaţi, v aţi dus flecare la vetrele voastre 
cu mângâiere, că vor răsări doară şi pen
tru poporul nostru zilele adevăratei drep
tăţi I

V-aţi dus cu nădejdea în suflet şi 
aţi văzut, că cu luată împotrivirea voastră 
de atunci şi cu toată împotrivirea ale al
tor mii şi mii din alte părţi aie ţării noa
stre, legea lui Apponyi împotriva şcoale- 
lor noastre totuşi s-a votat şi ca unei 
legi întărite trebuie să ne supunem, fie 
ea cât de rea pentru noi, dar avem şi 
dreptul şi datorinţa să ne plângem împo
triva ei şi mai ales să căutăm mijloacele, 
ca răul să-l nimicim dela rădăcină, să îm
piedecăm adecă casa ţării, ca să mai aducă 
de aici înainte legi împotriva binelui, fe
ricirii şi a înaintării popoarelor ţării!

Şi iată cum vedem acum, că domnii 
din dietă, necăutând că şi dealtfel prea 
multe sunt năcazurile şi greutăţile, pe cari 
ie poartă bietul popor, îşi bat capul să-l 
îngreuneze tot mai mult, sfătuindu-se chiar 
acum asupra legii cătanelor (aşa numitele 
proiecte militare), în urma cărora cu 100 
de milioane coroane la an mai mult se va 
cere să stoarceţi din sărăcia şi din sângele 
vostru şi cu 60,000 feciori mai muiţi la 
an se trimiteţi cătane, lăsându-vă casele 
şi ogorul pustiu!

Văzând noi toate acestea, am crezut 
că e sosită vremea, să vă chiernăm iarăş 
în adunare de popor, ca auzind glasul lu
minător al atâtor bărbaţi, cari au venit 
să vă spună cuvântul, să daţi şi voi cu
vânt de plânsoare durerilor voastre, ca să 
răsune de aici din adunare până la trep
tele înaltului tron, cerând ca să se ţină 
seama la aducerea legilor şi de durerea 
şi de voinţa poporului i

Iar băgând de seamă şi aceea, că le
giuirea ţării n-ar putea să fie dreaptă şi 
binevoitoare poporului, până când depu
taţii nu vor fi aleşi de bogaţi şi de săraci, 

Jîe cei tari şi cei slabi deopotrivă, fără 
deosebire de limbă şi de lege, adecă până 
când nu se va înfăptui dreptul votului uni
versal, noi v-am chemat în adunarea acea
sta şi mai cu seamă pentru aceea, ca să 
cereţi, ca tuturor cetăţenilor de aici îna
inte să li-se deea dreptul votului, ca şi 
deputaţii să nu fie numai ai puternicilor 
şi ai bogaţilor, ci să fie glasul adevăratei 
dureri a muiţimei, astăzi încă atât de neîn
dreptăţite !

Iată deci, iubiţi fraţi români, scopul 
pentru care v-am chemat la adunarea de 
astăzi! Cu bucurie şi cu mândrie vedem, 
că aţi dat ascultare glasului nostru ehe- 
mător şi aţi alergat din văi şi aţi coborât 
dela munte în frunte cu păstorii voştri 
sufleteşti pentru a asculta pe iubiţii voş
tri conducători, aceşti »guri de aur«, unii 
deputaţi ai căsîi ţării, iar alţii deputaţi ai 
inimilor noastre!

Vă mulţumim deci, iubiţi fraţi Ro
mâni, pentrucă aţi venit în număr atât de 
frumos, cu mic cu mare 1 Mulţumesc apoi 
iubiţilor domni deputaţi şi domnilor mem
bri ai comitetului naţional, cari din depăr
tări mari au ostenit până ia noi, spre a 
ne lumina mintea şi a deschide ochii su
fletului nostru.

In fine mulţumind tuturor fraţilor 
Români, veniţi din Ardeal şi din Bănat, 
pentru onoarea ce ne-o iac nouă şi şi lor, 
declar adunarea poporală de deschisă!

Cuvântarea d-lui Viadone.
Fra ţilor!

La finea sec. XVIII au început şi oa
menii să gândească la adevărurile scrise 
în sfânta Scriptură, că Dumnezeu când a 
făcut pe om l’a făcut după chipul şi ase
mănarea sa şi l’a făcut aşa, că i-a dat vo
inţă liberă, i-a dat dreptul acela, că ce 
gândeşte, să şi poată face, i-a dat voinţa 
aceea şi puterea, ca să fie om. Adevărul 
acesta, fraţilor, este foarte vechiu, dar oa
menii răi şi tari s’au gândit, că e mai 
bine să asuprească pe cel sărac şi să tră
iască din truda altuia, muncind numai cei 
asupriţ>.

Fraţilor, în Franţa ca o furtună s’a 
deslănţuit, când s’au hotărât oamenii şi au 
z is : >nu mai vrem să fim slugi, vrem să 
fim, cum ne-a făcut Dumnezeu«! (Aşa e !)

Vrem ca acel care vrea să trăiască, 
să şi munciască! (Aşa trebue), că nu e 
bine, ca unul să muncească şi altul să-i 
mănânce roadele muncei sale (Aşa se cade). 
Şi atunci, fraţilor, capete mândre şi chiar 
capete încoronate au picat sub ghilotină 
până a câştigat naţiunea franceză liberta
tea poporului.

Furtuna care s’a deslănţuit acolo, nu 
s’a oprit în ţara aceea, fără din potrivă, 
a pornit de acolo şi a luat-o de-alungul cu- 
treerând ţara nemţească, Italia, Austria şi 
a ajuns şi la noi şi pretutindeni fiecare 
ţăran, fiecare sărac şi-a cerut drepturile 
lui (Trăiască). In multe locuri, fraţilor, nu
mai cu puterea şi-au putut oamenii căpăta 
dreptatea, şi iarăşi în multe locuri s’a fă
cut cu minciuna (Drept este I). Aşa s’a fă
cut şi la noi (Adevărat).

Şi la noi iobăgia nu s’a şters cu arma, 
fără când s’a răsculat lumea întreagă, să se 
dea dreptate şi poporului, domnii şi stăpâni- 
torii. noştri de pe vremiie acelea au zis : 
de ce să ne ia cu puterea, de ce să ne 
puie ei nouă condiţiuni cum vreau ei, că 
le-om da noi de bună voie, dar să facem 
aşa, că le vom trage firul cu miere prin 
gură şi puterea tot rămâne la noi (Aşa e). 
Şi aşa au făcut, fraţilor, au dat drepturi 
poporului, dar nu fiecăruia fără numai ce
lui bogat şi celui despre care au ştiut, că 
să închină lor. (Fireşte!) Şi legea aceasta 
nu au ţinut-o numai acolo unde să fac le
gile ţârei, fără au dus-o, din treaptă în

treaptă, în jo s ; din parlament ia comitat, 
din comitat au coborât o la oraşlşi vă bat- 
jocuresc astăzi până şi în comune (Da aşa 
e), căci, fraţilor, ce lege e aceea unde la 
comitat, nu voia voastră hotăreşte, căci 
jumătate din membrii comitatului suntvi- 
rilişti, ăia cari sunt bogaţi şi au averi mari 
şi aşa aceştia să vă conducă pe voi. Ce 
lege e aceea că la oraş jumătate din re
prezentanţii oraşului sunt virilişti, cei bo
gaţi, şi aceştia cu slujbaşii, totdeauna vă 
majorizează pe voi; şi ce dreptate e aceea, 
t>a la voi !n satul vostru, între ţărani, şi 
acolo va vârî birtaşi şi negustori de neam 
strein, ca şi acolo să vă majorizeze pe voi ? 
(Nu-i cu dreptate!) Şi au făcut şi a doua 
nedreptate şi anume: că atât la comitate 
cât şi la oraşe şi la comune, slujbaşii de 
frunte nu sunt reprezentanţii poporului 
care îi alege, fără au dat dreptul de can- 
didare viceşpanului şi comisiunei, care a- 
semenea e denumită jumătate de el, aşa 
că nici notar, nici primar să nu poţi alege, 
decât pe cel pe care ţi-1 pune el (Aşa e).

Ce dreptate e aceasta vă întreb pe 
voi? Nu e dreptate fraţilor (Nu el). Apoi 
vedeţi fraţilor, acestea sunt relele, cari ne 
bântuie pe noi şi pentru acestea, acest 
popor sărac nu se poate ridica.

De aceea a început partidul naţional 
român (Trăiască) lozinca, că cerem drep
tate, că fiecare care a ajuns să priceapă 
şi să judece drept, să aibă şi el vorba lui 
intru toate; şi după partidul nostru — căci 
n’am rămas numai singuri — s’au luat cu 
voi şi poporul unguresc, că şi ei e asuprit 
ca. sLyaLiksărăcie (Adevărat domnule!)a u  lU ffljarşi ei piUbiu, uam 00, 00 tu±/vc
pentru drepturile popoarelor şi au cerut 
votul universal egal şi secret. (Trăiască)

Uitaţi fraţilor, că ce e votul univer
sal, egal şi secret; să vi-1 spun în trei 
vorbe: flecare bărbat, care a împlinit 24 
ani, ori că plăteşte dare, ori nu, că dare 
trebue să plătească fiecare, are dreptul de 
vot. (Trăiască). Apoi, ca tă nu se mai poată 
cumpăra votul cu banii Iudei (jos cu tră
dătorii). Ba sus cu ei, ca să nu mai poată 
face mişelii (aşa trebue) căci pentru acea
sta luptăm noi (Să trăiţi. Dumnezeu să 
vă ajute!) şi cerem votul universal, egal 
şi secret, dându-1 aceluia, căruia vă spune 
inima. (Ajute Dumnezeu).

Uitaţi, fraţilor, voi credeţi că aceasta 
e fleac, că nu avem folos de el? Numai 
din punct de vedere economic să vă arăt 
câteva exemple, ca să vedeţi ce însemnă
tate are votul universal. (Trăiască).

Nu sunteţi oameni atât de tineri şi 
ştiţi că acum 20 ani grâul, cucuruzul, vi
tele, erau cu mult mai lesne ca acum, că 
le cumpărai mai cu nimic, când treceau 
de peste graniţă şi vă foloseaţi de ele. 
(Drept e) Astăzi grâul s-a scumpit, aşa că 
bietul român numai cu mămăligă se ţine. 
Azi bietul Româo, nu şi-o vinde vita pen
tru câştig, ci şi-o vinde ca să ia o coadă 
de vită slabă ca cu cât a vândut vita cea 
bună mai scump să-i ajungă să-şi plătească 
porţia şi alte datorinţi cătră stat Astăzi 
poporul român nici pâne nu mănâncă, ne
cum carnea de vită, că e scumpă pentru 
el (Drept Si) Şi ştiţi fraţilor cine a făcut 
lucrul acesta? Blocul agrar din Ungaria, 
căci grofii, baronii şi spăhii de mii de ani 
ţin pământul, au făcut alianţa agrară a 
ţării, cei mai mulţi din ei sunt şi deputaţi 
şi fac presiune asupra guvernului, dacă 
deschid graniţa. (Jos cu ei).

Dacă deschizi graniţa — zic ei gu
vernului,—apoi atunci noi nu te mai spri
jinim, că noi nu putem sui preţui vitelor 
şi grâului nostru. Şi credeţi fraţilor că e 
bine că grâul şi vitele s-au scumpit ? (Nu-i 
bine!) Unii din voi or zice, că n-o fi toc
mai rău că-şi vinde vita mai scump, uită 
însă că pe urmă, când trebue să cumperi, 
curg sudorile de pe tine. Cel cu 5000 lan
ţuri dacă câştigă un zlot de fiecare merţă 
de grâu, câştigă 500.000 pe an si-i doare 
pe ei că din buzunarul lor se iar Apoi are
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ţara folos pentru aceasta? Nimic! căci 
domnii aceştia când şi-au vândut grâul 
pleacă la Viena, Paris sau Londra şi banii 
aceştia îi cheltuesc pe cărţi, pe şampanie 
şi pe femei stricate (Aşa e ! Râsete) şi 
ţara nu foloseşte cu nimic. Aceştia sunt 
trântori cari sărăcesc ţara. (Jos cu ei) De 
aia ne trebuie nouă votul universal se
cret, ca să scoatem pe domnii aceştia din 
casa ţărei (Să vă ajute Dumnezeu) şi să 
punem în locui lor de ăia, pe cari îi dor 
de ţara şi de sărăcia voastră.

Apoi fraţilor, domnii aceştia cari nu 
lucrează singuri, ca să-şi asigure braţele 
de muncă, au adus o lege, că dacă faci 
contract cu ei pentru lucrări de câmp, te 
silesc cu jandarii să lucrezi. Şi contractul 
îl fac iarna, când nici spuză n’ai în vatră. 
Atunci iţi dă bani înainte să-i seceri lui 
la vară şi de nevoie te învoieşti atunci cu 
nici măcar jumătate din cât ai lua vara 
şi atunci vâra, când ţi-s’a copt ţie grâul, 
vine să-i treieri lui, să-i seceri lui întâiu 
şi grâul tău se poate scutura şi dacă nu 
vii, te aduce cu jandarii (Aşa e). Apoi ve
deţi, fraţilor, şi pentru aia trebuie votul 
universal să ştergem legile acestea spur
cate. (Aşa e l) Să facem legi drepte şi 
bune pentru popor. (D a ! să vă ajute 
Dumnezeu) ca să nu mai secere bietul ro
mân toamna doar paiele goale (Drept e!) 
şi sărăcia să pândească casa ta.

Baraţilor, mi-aţi putea da peste nas 
să-mi spuneţi: apoi dacă au cheltuit d-nii 
aceştia banii pe cărţi, şampanie şi femei 
stricate, se bagă în datorii şi azi mâine 
li-se vinde averea şi li-o puteţi cumpăra 
voi (Să ne ajute Dumnezeu. Râsete pre
lungite). Dar nu se poate frate. (Păi nu e 
drept) nu se poate, căci s’au gândit şi la 
aceasta, căci au ştiut ei că sunt uşurateci 
şi slabi şi de aia au făcut o lege ca ave
rea lor să nu se poată împărţi. Un grof 
dacă are 7 copii numai unul moşteneşte 
averea şi acela are numai folosinţa averei, 
ca să nu se poată vinde, să nu se împartă 
nici între fraţi, ca câtă avere o fi, să ră- 
mâie în mâna lor. Apoi vedeţi fraţilor şi 
pentru aceasta trebue legea votului uni
versal, ca atunci să stricăm legea aceasta 
rea. (Jos cu ea) să facem ca dacă o fi 
unul leneş şi nemernic să i-se vândă ave
rea, să o câştige alţii mai vrednici şi mai 
harnici (Aşa trebue).

Vedeţi, fraţilor, numai câte*va exem
ple v’am spus vouă de cât bine v’ar aduce 
vouă legea despre sufragiul universal.

gea a^^8  î l  7»
sat, care să nu dea cu bâta în voi şi să 
nu vă silească la lucruri contra voinţei 
voastre. Cu legea aceasta puteţi alege voi 
pe. cine vreţi (Trăiască). Apoi şi copiii 
lui Iancu şi ai lui Petru vor putea fi no
tari, căci satul lor cu drag îi alege, căci 
are încredere în ei, ii ştie de copii, îi ştie, 
că sunt cu dor de neam. Deci, fraţilor, dacă 
ştergem dreptul candidaturei or mai fi şi 
de-ai noştri notari. (Ajute Dumnezeu). 
Vedeţi, fraţilor, în comitetul Unedoarei 
92 ̂  sunt români, aveţi vre-un slujbaş 
român în tot comitatul ? Nici de sămânţă 
nu vor da 1 (Râsete puternice). Dacă 
schimbaţi legea aceasta, apoi cu cei 92% 
români om cere şi noi dreptul nostru. (Să 
ajute Dumnezeu).

Apoi mai trebue votul universal, dra
gilor, şi pentru aceea, că toate alegerile 
cari au fost până acum, s-au făcut cu mi- 
şelie, pe unii i-au cumpărat, pe alţii i-au

înşelat cu făgăduieli, pe alţii i-au amenin
ţat în fel de fel de chipuri; când va fi vo
tul universal, când veţi fi mulţi, când va 
8 votul secret, când nu se va şti cu cine 
votează flecare, apoi atunci nu vă vor pu
tea înşela şi atunci până şi Rosenberg o 
vedea parlamentul numai din afară. (Râ
sete puternice. Jos cu el, Jidanul i)

Apoi, fraţilor, pentru aia ne luptăm 
noi, că dacă s-o aduce legea aceasta la 
îndeplinire şi voi, şi copii şi nepoţii vo
ştri vor avea o soartă mai bună. Dar, vai, 
astăzi suntem ca copilul cel mic în ce pri
veşte cele politice: vă împiedecaţi de tot 
gunoiul dinaintea voastră, ochii vi-se îm
păienjenesc, nu vedeţi pe unde mergeţi. 
Ca pe copilul mic trebue să vă ia de 
mână, să vă deschidă ochii, să vă arate 
drumul cel adevărat, să vă încălzească 
inima pentru tot ce e bun şi frumos şi 
folositor pentru voi, pentru neamul vostru 
şi pentru copii voştri. Părintele acesta al 
vostru este comitetul naţional român 
(Trăiască!) Voi, copilul cel mic, aţi venit 
aici şi părintele a venit să vă cerceteze, 
să vă întindă mâna, să vă înlăture toate 
piedecile, să nu vă poticniţi, să vă des
chideţi ochii, să cunoaşteţi calea cea 
dreaptă care duce spre fericirea voastră. 
(Trăiţi! Să vă ajute Dumnezeu). A venit 
ca să se sădească sămânţa iubirei de 
neam, a iubirei de lege şi de limbă in 
inima voastră, ca din fiecare sămânţă de 
aceasta, din inima voastră să crească un 
pom, sub umbra căruia să se desvolte mă
rirea neamului românesc.

Fraţilor, sunteţi Români şi ştiţi vorba 
Românului care zice, ca să se uşte mâna 
aceluia, care o ridică asupra părintelui 
său. Nu numai ridicarea de mână, cârtirea 
care o încearcă alţii, nu numai aceasta vă 
loveşte şi vă usucă mâna, dar lovitura cu 
care loviţi în partidul naţional român aia 
vă usucă inima şi vă omoară ca neam 
pentru vecie. Fiecare vot românesc dat 
contra partidului naţional e o lovitură 
dată în inima părintelui vostru. (Aşa e) 
Inima v*ar seca, dacă aţi mai face de a- 
cum înainte vreodată greşala aceasta. (Noi 
n-o facem!)

Iubiţi-vă părintele vostru, iubiţi-vă co
mitetul naţional, care a venit aici din mari 
depărtări, care a jertfit sănătate şi avere 
şi viaţă, şi-a periclitat-o pentru binele vo
stru şi a copiilor voştri. Ascultaţi cuvin
tele lor cele înţelepte, cari au să urmeze 
după mine cel mic dintre ai voştri, sădi
ţi-vă în inimile voastre, ca de acolo nici
cu cjitit.nl Ră mi le» mai .nnat.â scoate ni
meni sămânţă afară. Iubiţi vă neamul vo
stru, căci şi Dumnezeu vă va iubi pe voi. 
Să trăiţi. (Trăiască).

Sibienii şi adresa oraşului Vârşeţ. in
adunarea municipală a comitatului Sibiiu, 
din 21 August a. c. pertractându-se a- 
dresa oraşului Vârşeţ privitoare la obs- 
trucţiunea parlamentară, prezidentul clu
bului român d l Dr. Liviu Lemenyi în nu
mele şi din însărcinarea acelui club a fă
cut următoarea declaraţiune:

Noi Românii condamnăm obstrucţia 
parlamentară în general dar în deosebi în 
cazul de faţă, când e vorba de siguranţa 
monarhiei şi prestigiul ei ca mare putere, 
precum în tot-deauna şi fără şovăire am 
dat Cezarului ce e a) Cezarului şi am văr
sat sângele nostru pentru patrie şi tron.

Alipirea aceasta adâncă tradiţională 
a noastră nu a putut altera nici sistemul 
de guvernare de veacuri duşmănos popo
rului nostru şi nu o alterează nici guver
nul actual lipsit de bunăvoinţă sincefă 
faţă de noi, în care deci nici nu avem nici 
o încredere.

Poporul nostru cere pentru sine, ca 
şi pentru celelalte popoare din patrie ade
vărată egalitate şi libertatea de a-şi des- 
volta cultura naţională pe toate terenele, 
— nu împiedecată, ci sprijinită de puterea 
statului.

Aceasta o aşteptăm noi dela intro
ducerea sufragiului universal, egal şi se
cret după comune şi cu o împărţire 
dreaptă a cercurilor electorale, aceasta o 
pretindem deci, pentrucă numai astfel va 
ajunge parlamentul ţării adevărata repre
zentanţă a opiniei publice, — aceasta o 
pretindem fără amânare acum, când s-a 
promis sărbătoreşte prin cuvânt regal!

Camera. In şedinţa de eri a camerei 
la început s’au tăcut votări. A făcut apoi 
o interpelaţie contele Batthyány adresată 
ministrului de interne, în chestia detra- 
gerii dreptului de colportaj al ziarului 
»A  Nap<. La interpelaţie a răspuns ime
diat Khuen, declarând, că procedeul pri
marului capitalei, care a sistat dreptul de 
colportaj, este corect şi legal.

Kbuen a zis, că guvernul respectează 
libertatea de presă. Dovadă, că chiar lui 
»A  Nap« nu îi s’au făcut procese de presă. 
Dar tonul, de care s’a tolosit acum acest 
ziar, taie în morala publică şi astfel ziarul 
nu mai poate fi împărtăşit de favoruri. 
A mai declarat Khuen, că dacă se va,face 
apel, el va aproba dispoziţia primarului.

Amintim, că Khuen a dat acelaşi 
răspuns şi deputăţiei »Reuniunii ziariş
tilor din Budapesta«, care a cercetat pe 
ministru şi l-a rugat a invalida opreliştea 
de colportaj.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“.
Din despărţământul Nâsăud.

— Secţia Nâsăud a tAsociaţiuneh. —
— Raportul secretarului despre lucră
rile secţiei Nâsăud a <Asociaţiunei»

în anul din urmă. —
(Urmare).

9. In comuna Mititei, au vojbifc ur
mătorii domni:

a) Emil Domide: »Despre Asociaţiune« 
şi sfaturi economice şi practice«.

b) Ştefan Scridon : »Cultura plantelor 
de nutreţ«.

c) Eugen Mera : »Din păcatele să
tenilor«.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Emil Domide, profesor. Pre
zenţi cam 200 ase.

10. In Mintiul românesc, au ţinut pre
legeri poporale următorii :

a) Ignat Seni: »Despre Asociaţiune« 
şi sfaturi economice şi practice«.

b) Victor Motogna : »Urmările beţiei«.
c) Emil Tişca: Despre datorii, foloa

sele şi scăderile împrumuturilor.«
Cu această ocaziune s-a instituit in 

comuna aceasta şi o agentură alegându-se 
următorul comitet:

Preşedinte: Ioan Bulbuc, preot local 
şi protopop. Notar-bibliotecar: Octavian 
Bulbuc, capelan. Cassar: loan Plăian. Con
trolor : Ioan Drăgan.

Tot atunci s’a pus şi temelia uuei 
biblioteci poporale, punându-se la dispozi
ţia ei biblioteca ambulantă Nr. 1 a des
părţământului.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului : Ignat Seni, învăţător penzio- 
nat. Prezenţi cam 400 ascultători.

11. In comuna Taure s’au ţinut ur
mătoarele prelegeri poporale :

a) Ignat Seni: »Despre Asociaţiune« 
şi »Sfaturi practice şi economice«.

b) Emil Tişca: »îmbrăţişaţi negoţul 
şi meseriile«.

c) Victor Motogna : »Urmările beţiei«.
Totodată se reîntregeşte şi biroul a-

genturei Tâure în următorul mod:
Preşedinte: Georgiu Manciu, preot 

local. Vicepreşedinte: Gavrilă Avram, în
văţător penzionat. Notar: Nicolau Briciu. 
Cassar: Ioan Borgovan şi bibliotecar :Geor- 
ge Făt şi se pune temelia unei biblioteci 
poporale, donându-se cele 30 de opuri pri
mite dela comitetul central.

La apelul preşedintelui se înscriu 46 
de membrii ajutători. Preşedinte al adu
nării şi delegat al comitetului: Ignat Seni, 
învăţător penzionat. Prezenţi cam 400 as
cultători.

Biblioteca ambulantă Nr. 1 din acea
stă comună se predă comunei Mintiul ro
mânesc.

12. In Ilva mică au vorbit următorii:
a) Emil Domide: »Despre Asocia

ţiune« şi »Sfaturi practice şi economice«.
b) Ştefan Scridon: Despre cultura 

plantelor de nutreţ«.
c) Vasile Bichigeanu: »Necredinţa şi 

credinţele deşarte«.
S-a făcut apel pentru înscrierea de 

membrii ajutători.
Preşedinte al adunărei şi delegat al 

comitetului: Emil Domide, profesor. Pre
zenţi circa 300 ascultători.

Tot cu aceasta ocaziune s-a restau
r a t  < ji c o m i t e t u l  v e c h i u .

13. In comuna Runc au ţinut prele
geri următorii:

a) Ignat Seni: »Despre Asociaţiune« 
şi »Sfaturi practice şi economice«.

b) Macedon Linul: »Urmările beţiei« 
cu ilustraţii.

Tot cu aceeaşi ocaziune s-a înfiinţat 
în această comună şi o bibliotecă popo
rală, donându-se cele 30 opuri primite 
dela comitetul central, precum şi o agen
tură pentru comuna Runc, alegându-se ur
mătorul comitet: Preşedinte: Teodor Du
mitru, preot local; notar-bibliotecar: Ioan 
S. Pavelea, învăţător; cassar: Teodor Ser- 
maş.

La apelul preşedintelui pentru în
scrierea de membrii, s-au înscris în total 
32 membrii ajutători.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului : Ignat Seni, învăţător penzio
nat. Prezenţi circa 300 ascultători.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pentru adunarea din Blaj
a „Asociaţiunii“ .

—  Raportul general al comitetului central 
al > Asociaţiunii pentru literatura ro

mână şi cultura poporului romám  
cătrâ adunarea generală, con

vocată în Blaj, la 2$ şi 
29 August 1911. —

Onorată adunare generală!

Activitatea ce-a putut-o desfăşura 
Asociaţiunea pentru răspândirea culturii 
şi literaturii în sânul poporului românesc, 
In cursul anului trecut, 1910, reiese lim
pede din informaţiile amănunţite pe cari 
le înşirăm mai la vale.

înainte de a trece la înşirarea date
lor privitoare ia activitatea instituţiunii 
noastre, comitetul central. îşi îndeplineşte 
o tristă datorinţă raportând, că Asociaţiu
nea, de curând,, a pierdut pe veneratul ei 
preşedinte Iosif St. Şuluţu, care a fost 
iunul dintre sufletele mari ce-au lucrat ne
întrerupt pentru înaintarea noastră cultu
rală. Dela întemeierea Asociaţiunii până 
In primăvara acestui an, cftnd s’a stins, a

fost mereu intre cei dintâiu sprijinitori ai 
ei, iar în cei zece ani din urmă fiinţa Iui 
era concrescută cu viaţa instituţiunii, pen
tru interesele căreia n’a cruţat nici o 
jertfă şi nici o osteneală. Comitetul cen
tral s’a şi îngrijit ca la înmormântare să 
i-se facă toate onorurile, ce se cuveneau 
unui octogenar, ce a trăit o viaţă bogată 
în fapte bune şi frumoase. Ca să-i eterni* 
zeze memoria, a comandat, pentru sala de 
şedinţe a comitetului centrai, un portret 
lucrat in oleiu, aşezându-1 alături de cei
lalţi prezidenţi ai Asociaţiunii. Deia adu
narea generală din anul trecut până as
tăzi, au mai încetat din vieaţă mai mulţi 
membrii fundatori, pe vieaţă şl activi ai 
Asociaţiunii, intre cari amintim, în special, 
pe binefăcătorii Dr. Grigorie Sândeanu şi 
Dr. G. Anca, cari şi-au lăsat întreaga 
avere Asociaţiunii spre scopuri culturale 
şi pe Petru Pană, originar din Săcele, care 
a făcut Asociaţiunii o donaţiune de 10 
mii lei. Numele membrilor decedaţi sunt 
înşirate în anexa I a acestui raport. Invi- 
•tftm On. adunare generală să deie expre
sie durerii sale pentru aceste pierderi şl 
in deosebi pentru pierderea mult regreta
tului preşedinte Iosif St. Şuluţu şi & bine
făcătorilor Dr. Grigorie Sândeanu, Dr. G. 
Anca şi P. Pană.

În ce priveşte numărul membrilor

i
Asociaţiunii, avem onoarea a Vă raporta, 
că până la 1 August a. c. a avut urmă
torii membri: onorari 9; secţiile 25 activi 
şi 24 corespondenţi; fundatori 118; pe 
vieaţă 316, activi (ordinari) 1939, în total 
2431; numărul membrilor s’a sporit deci 
cu 395 în curs de un an. Pe lângă aceşti 
membrii instituţiunea noastră, până la 1 
August n. a. c., a mai avut aproape 11,000 
de membrii ajutători, ce! mai mulţi ţă
rani, ceea-ce înseamnă un moment nou şi 
de cea mai mare importanţă In vieaţa 
instituţiunii noastre, lubileul de 50 de ani 
al Asociaţiunii îl serbăm deci cu aproape 
14,000 de membrii şi nădăjduim, că nu
mărul lor în anii viitori va creşte mereu, 
căci instituţiunea noastră începe să tră
iască în conştiinţa poporului nostru, ca un 
aşezământ de mare însemnătate pentru 
înaintarea şi întărirea culturii noastre 
naţionale.

Lista membrilor se găseşte în anexa 
a II-a şi a Hl-a a acestui raport. Informa
ţii amănunţite despre membrii ajutători, 
împreună cu o statistică după ţinuturi şi 
profesiuni, o vom publica numai la sfâr
şitul anului, fîind-că numărul lor e în 
continuă creştere.

Informaţiile despre activitatea Aso
ciaţiunii, în cursul anului trecut, Ie vom 
începe cu activitatea despărţămintelor,

cari s’au dovedit a fi cele mai importante 
organe de propagandă culturală ale insti
tuţiunii noastre.

Dintre cele 60 de despărţăminte câte 
a avut Asociaţiunea la sfârşitul anului 
1910, 40 au desfăşurat o activitate mulţâ- 
mitoare şi anume : 1) Abrud-Câmpeni, 2) 
Agnita, 3) Aiud-Teiuş, 4) Becicherecul- 
mare, 5) Beiuş, 6) Bistriţa, 7) Blaj, 8) 
Bocşa, 9) Brad, 10) Bran, 11) Braşov, 12) 
Cluj, 13) Diciosânmărtin, 14) Gherla, 15) 
Haţeg, 16) Hida-Huedin, 17) Lăpuşul-ungu- 
resc, 18) Lugoj, 19) Mediaş, 20) Mercurea, 
21) Mociu, 22) Murăş-Ludoş, 23) Murăş- 
Oşorheiu, 24) Murăş-Uioara, 25) N&sfiud, 
26) Nocrich, 27) Orade, 28) Orăşfcie, 29) 
Oraviţa, 30) Reghin, 31) Sălişte, 32) Sân- 
miclăuşul-mare, 33) Sătmar-Ugocia, 34) 
Sebeş, 35) Sibiiu, 36) Şimleu, 37) Tăşnad, 
38) Turda, 39) Vârşeţ, 40) Zârneştl. Deşi 
chiar şi activitatea unora dintre despărţă- 
miutele înşirate mai sus Iasă de dorit, 
totuşi; le-am înşirat între despărţămintele 
active, fiind*că împrejurările între cari lu
crează sunt grele şi fifnd-că suntem în
credinţaţi, că oamenii puşi în fruntea lor 
lucrează cu însufleţire pentru a trezi po
porul dela. sate din întunerecul neştiinţei.

(Va urma).
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14. Ia comuna Parva s-au ţinut ur
mătoarele prelegeri poporale:

a) Emil Domide: »Despre Asocia
ţiune« şi »Sfaturi practice şi eoonpmice«.

b) Emil Tişca: »Despre datorit, fo
loasele şi scăderile lor«.

c) Emil Mărcuşiu; »Sfaturi econo
mice«.

d) Vasile Bichigean: »Necredinţa şi 
credinţele deşarte«.

Preşedinte ai adunărei şi delegat al 
comitetului: Emil Domide, profesor. Pre
sanţi circa 400 ascultători.

15. In comuna Rebra au vorbit ur
mătorii domni:

a) Emil Domide: »Despre Asocia- 
ţiune« şi »Sfaturi practice«.

b) Vasile Bichigeanu: »Necredinţa şi 
credinţele deşarte«.

c) Emil Tişca: »îmbrăţişaţi meseriile 
şi negoţul«.

d) Emil Mărcuşiu: »Sfaturi econo
mice«.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Emil Domide, profesor. Pre
sanţi circa 300 ascultători.

16. In comuna Găureni a ţinut o 
prelegere poporală in numele comitetului: 
ioan Bojor: Despre «Asociaţiune» şi «Sfa
turi bigienice».

Tot cu această ocaziune s-a instituit 
şi o bibliotecă poporală, forraându-i baza 
cele 30 de opuri donate de comitetul 
central, precum şi o agentură a comunei 
Găureni, cu următorul comitet:

Preşedinte: Mihail Onişor, preot lo
cal. Vice-preşedinte: George Timoce. Se
cretar : Grigore Bojor. Cassar-bibliotecar: 
Victor Onişor, senior. Controlor: Clement 
Onişor, şi alţi 3 membrii Sn comitet.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Ioan Bojor, profesor.Prezenţi 
circa 200 ascultători.

17. In comuna Poieni a ţinut prele
gere poporală tot domnul Ioan Bojor, 
vorbind despre «Asociaţiune» şi «Sfaturi 
bigienice».
I Tot cu această ocaziune s-a instituit 
pentru această comună şi o bibliotecă po
porală, servlndu-i de fundament cele 30 
)e opuri donate de comitetul centra], pre
cum şi o agentură a comunei Poieni, ale- 
g&ndu-se următorul comitet: 
i Preşedinte: Ioan Rus, preot local. 
Vice-preşedinte: Dumitru Rus, învăţător. 
Secretar: lacob Rus. Cassar-bibUotecar: 
Dumitru Rus. Controlor: Ştefan Pop.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Ioan Bojor, profesor. Pre
zenţi circa 300 ascultători.

18. In comuna Suplaiu a vorbit tot 
domnul Ioan Bojor despre «Asociaţiune» 
şi «Sfaturi higienice».

Tot atunci s-a instituit şi aici o bi
bliotecă poporală, servindu-i ca bază cele 
30 opuri donate de comitetul central, 
precum şi o agentură a comunei Suplaiu, 
cu următorul comitet:

Preşedinte: Ioan Rus, preot adminis
trator. Vice-preşedinte: Pavel Fetti, învă
ţător în pensiune. Secretar: Spiridon 
Fetti. Cassar- bibliotecar: George Fetti. 
Controlor: Leon Fetti.

Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Ioan Bojor, profesor.Prezenţi 
circa 300 ascultători.

19. In comuna Nepos s-au ţinut ur
mătoarele prelegeri poporale:

a) Alexandru Haliţă: Despre «Aso
ciaţiune».

b) Emil Domide: «Sfaturi economice
şi practice». #

c) Ştefan Scridon: Despre «cultura 
antelor de nutreţ».

d) Vasile Bichigean: «Necredinţa şi 
credinţele deşarte.»
v Preşedinte al adunărei şi delegat al 
comitetului: Alexandru Haliţă, profesor. 
£rezenţi circa 400 ascultători.

20. In comuna Bichigiu au ţinut pre
legeri poporale următorii:

a) Emil Precup: Despre «Asocia
ţiune»,

b) Ignat Seni: «Sfaturi practice şi 
economice».
i  c) Macedon Linul: «Urmările beţiei».

Cu această ocaziune s-a înfiinţat şi 
p bibliotecă poporală) servindu-i ca bază 
ţ$eţe.30 opuri donate de comitetul cen
tral, precum şi o agentură a comunei 
Bichigiu, alegându-se următorul comitet: 

Preşedinte: Damian Pop, preot local. 
Notar: Ioan Braic. Cassar-bibliotecar: Ata- 

lu Rus. Controlor: George Pop.
Preşedinte al adunărei: Anton Pre- 

, protopop şi administrator vicarial. 
senţi circa 300 ascultători.

21. In comuna Romuli au vorbit ur
mătorii:

a) Anton Precup: Despre «Asoci
aţiune».
v b) Ignat Seni; «Sfaturi practice şi 
economice». :

c) Macedon Linul: «Urmările beţiei». 
Tot cu această ocaziune s-a înfiinţat 

tn această comună şi o bibliotecă popo
rală, servindu-i de fundament cele 30 de 
opuri donate de comitetul central, precum 
şi o agentură, alegându-se următorul 
comitet:

Preşedinte: loan Bai, preot loca). 
Vice-preşedinte: loan Şerban, notar. Cae
sar-secretar : Teodor Irimieş, învăţător. 
Bibliotecar: Macedón Pop.

Preşedinte al adunărei: Anton Pre
cup, protopop şi administrator vicarial. 
Prezenţi circa 400 ascultători.

fb (Va urma).

Atragem atenţiunea on. public asupra 
magazinului nostru, unde să vinde de azi 
începând lingeria din cauza supra-abun- 
denţei cu preţ tare scăzut. — Fraţii Sim( y

— 9 August v.

Gonsistor plenar arhidiecezan s’a ţinut 
în Blaj la 15 August, la care au luat 
parte pe lângă asesorii consistoriali şi ur
mătorii protopopi: Ioan Moldovan din Me
diaş, Iuliu Montani din Ziatna, Iosif Cos ti n 
din Turda, Iosif Lita din Iciod, Ioan Maior 
din Aiud, Elie Câmpean din Gyergyószenfc- 
mikios, Emil Pop din M.-Uioara, Artemiu 
Boeriu din Casonul mare şi Ştefan Sándor 
din Odorheiu. — Au fost primiţi în Inter
natul Vancean de băeţi 141 din 184 de 
concurenţi, iar In Internatul Vancean de 
fetiţe 50. —  Clerici au fost primiţi dintre 
43 concurenţi 27.

întrunire colegială. Primim spre pu
blicare următorul avis: Rog pe iubiţii 
mei conşcolari români, cari deodată cu 
mine au terminat gimnaziu! evang. lute
ran din Bistriţă la anul 1904, să se pre
zinte ia o convenire colegială, ce o vom 
ţinea în Blaj, Sn seara de 27 Aug. Sân- 
georgiul de Meseş, în 18 Aug. 1911. Vie- 
tor Pop, abs. de teol., rig. în drepturi.

Distragerea fabricator Opel. Din Franc- 
furt se telegrafiază, că fabricile Opel din 
Ru8selheimau fost în parte distruse de un 
incendiu ; mii de biciclete au fost nimicite; 
pagubele trec de 3 milioane jumătate de 
mărci. 2000 de lucrători sunt fără lucru.

Concurs pentru stipendii, ia n-rui cei 
mai nou al »Unirii« (n-rul 72 diu 18 Aug. 
n.) se publică concurs pentru stipendii 
din 28 fundaţiuni administrate de consis- 
toriul gr. cat. diu Blaj. Avis celor inte
resaţi 1

Necrolog. Cuprinşi de jale adâncă 
aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor 
şi cunoscuţilor, că scumpa noastră soră, 
mătuşă, cumnată şi nepoată văduva Ana 
Grancea n. Brad, după îndelungate şi 
grele suferinţe, în etate de 51 ani, împăr
tăşită cu s. s. Sacramente ale muribunzi
lor ş-a dat nobilul său suflet în mânile 
Creatorului Duminecă, în 20 Aug. st. n., 
la 10 oare a. m. Imormântarea va avea 
loc Marţi in 22 Aug. st. n. la 2 oare după 
amiazi In cimiterul gr. cat. Fiei ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată.

Mediaş, la 20 Aug. 1911. Maga Mol
dovan n. Brad, Ioan Brad, căpitan ces. 
reg., ca fraţi. Ioan Moldovan, propopop, ca 
cumnat cu fii săi. Aurelia cu soţul Dioni- 
siu Decei, Elena cu soţul Iustin Pop, Ionel 
Moldovan, Dr. Iuliu Moldovan, Cornelia 
Moldovan, Romuius Moldovan, ca nepoţi. 
Eleonóra Decei, Ovid iu Decei, Nelli Decei, 
Septimiu Boţian, Iustin Pop, strănepoţi. 
Sânetta Muntean, mătuşă. Vasile Neacşa, 
unebiu.

Göncért şl bal în Ha|sg. iu legătură
cu decursul Înălţător al adunării măreţe 
din Haţeg ni se comunică, că seara s-a 
dat de cătră reuniunea română de cân
tări din localitate, sub conducerea neobo
sitului dirigent Aurel Medrea, abs. de te
ologie, un foarte succes concert, la care 
au luat parte toţi fruntaşii noştri întru
niţi la adunare, împreună cu un număr 
mare de ţărani. După adunare a urmat o 
petrecere cu dans, care a ţinut până în 
zorile zilei.

Din Intorsura-Bnzâului ni se scrie: 
Dintre, toate loviturile, ce pot veni asupra 
unui preot român, cea mai crâncenă şi 
nenorocită lovitură este aceia, când el Sşi 
pierde razimul şi mângăerea familiei, când 
îşi pierde iubita soţie.

De o asemenea grea şi ireparabilă 
lovitură a fost pe neaşteptate lovit vred-

nicul şi fruntaşul preot Georgiu Neagovi- 
ciu Negoescu din Intorsura Buzăului, trac
tai Treiscaunelor, căci cu 1 August v. a. 
c. şi-a pierdut pe aceia scumpă fiinţă, 
care li era partea întregitoare a sufletului 
său, pe aceia, care era tipul adevărat al 
blândeţii, tipul evlaviei şi iubirei nefă
ţarnice faţă de aproapele, şi-a perdut-o 
pe veci pe scumpa soţie şi dulcea mamă 
a 5 copilaşi, pe Aurelia Negoescu, născ. 
Coltofean, fiica regretatului şef tractua) 
Di mi trie Coltofean, abia In etate de 36 
ani. Dar nu numai familia rămasă In do
liu simte această perdere, ci toţi cunos
cuţii şi prietinii din apropiere şi din de
părtare, căci şi ei au pierdut pe aceea, a 
cărei casă era deschisă şi masa întinsă şi 
bogat împodobită pentru toţi trecătorii, 
cari se abăteau în cale pe la părintele 
Ghiţă.

Jalea e mare deci pentru comuna 
întreagă, pentru jurul întreg, jale mare 
pentru toţi, cari au avut fericirea de a 
cunoaşte pe o femee-model şi cu atât mai 
zdrobitoare jale pentru jalnica familie, 
căci nefericitul ceas al despărţirei nu a 
aflat-o în locuinţa sa, în mijlocul copilaşi
lor săi, cari acum sunt cu inima cernită, 
nu a aflat-o în braţele soţului iubit, care 
totul şi-ar fi jertfit pentru salvarea ei, ci 
în spitalul din Sighişoara, unde o dusese 
cu câteva zile înainte cu nădejdea de a-şi 
redobândi sănătatea...

Imormântarea i s-a făcut Joi In 4 
Aug. v., în cimitirul bisericei diu Intor- 
sura Buzăului, asistând un numeros pu
blic de prin toate părţile, pe unde stră
bătuse trista veste, care, fără deosebire 
de neam şi lege. cu şiroaie de lacrimi 
uda sicriul cu trupul neînsufleţit.

Dorim iubitului părinte Ghiţă şi jal
nicei familii mângăere, întărire şi ajutor 
dela cerescul Părinte al Indurărilor, iar 
pe răposata in Domnul Aurelia Dzeu s-o 
odihnească Sn pace! — er-t.

Sfârşitul grevei dela căile ferate din 
Anglia. In urma mijlocirii miniştrilor Chur- 
cbill şi Lloyd George, o înţelegere deplină 
s-a făcut între direcţiile companiilor de 
căi ferate şi Impiegaţii şi lucrătorii lor. 
Greva e astfel terminată. Companiile au 
acceptat toate condiţiunile salariaţilor lor, 
iar aceştia, la rândul lor, s’au legat ca să 
reia serviciul.

Medicul Dr. Franz Stieler a plecat in 
străinătate şi se va reîntoarce la Braşov 
în 15 Sept. n.

In 1 Septembre St. n. află aplicare în 
cancelaria subscrisului un scriitor. Reflec
tanţii să se adreseze imediat mie. Dr. 
Traian Pop, advocat, str. Lungă Nr. 9.

Pentru Românii din Slbiin. Ono-
râtul public românesc din Sibiiu şi 
jur este avizat, că „Gazeta Transil
vaniei“ se află de vânzare cu numă
rul în Sibiiu la colectura loteriei de 
clase şi vânzare de ziare a d-rei Her
mina Frarik, în strada Cisnădiei. 
Preţul unui Nr. 10 fii.

Petreceri.
Tinerimea studioasă din Poiana-Si- 

biiului invită la producţiunea teatrală îm
preunată cu joc, ce o va aranja Luni în 
15/28 August a. c. (ziua de Sf. Mărie) în 
sala cea mare a şcoalei din deal. Venitul 
curat e destinat pentru fondul zidirii bi
sericii din loc.

Program. 1. Biletul de tramvai, co
medie intr-un act de Gr. Mărunţianu. II. 
Pribegii, comedie în 2 acte, localizare de 
Dr. S. Stanca. După teatru joc.

*

Tinerimea română din Baia-de-Griş 
şi ju r  Invită la petrecerea de vară, ce o 
va aranja Luni la Sfântă Mărie în 15/28 
August 1911, în sala cea mare a hotelului 
comunal. Venitul curat este destinat pen
tru fondul cimileriului gr. oriental din 
Baia-de-Criş. La intrare invitările sunt a 
se arăta !

B ib l i o g ra f i e .
Primim la redacţie volumul >Meto- 

dica învăţământului primar« de FI. Cris- 
tescu^şi I. G. Bratu institutori, însoţită de 
o scrisoare a d-lui P. Dulfu, profesor de 
pedagogie. Bucureşti, editura şi institutul 
de arte grafice 0. Sfetea, strada Lipscani 
96. Preţul 6 lei. Valorosul op este împărţit 
în următoarele 4 capitole : 1. Ideile mo
derne despre copii. 2. Psihologia, aplicată 
la învăţământ. $. Didactica şi 4, Metodica.

Diverse.
Fotografiarea imaginilor mentale.

Maiorul Darget, care a obţinut când
va curioase fotografii ale razelor emise 
de flintele vii, a prezentat Academiei db 
ştiinţe din Paris o nouă lucrare, care va 
face mare sgomot. Iată despre ce este 
vorba:

Plecând de la ipoteza ilustrată de 
Charcot, după care fluizii vii sunt trans? 
mişi de la o persoană la alta, maiorul 
Darget s-a întrebat, dacă nu s-ar putea 
înregistra prin fotografie imaginile men
tale, adică gândind de pildă cu concen
trare la un obiect să-i obţină în condi- 
ţiuni anumite imagina pe o placă. Conţi- 
nuându-şi cercetările, maiorul s-a gândit 
stând într-p cameră Întunecoasă şi pri
vind o placă aşezată lntr-o baie şi ţinând 
degetele la o sticlă. După un sfert de 
oră de gândire, concentrată imaginea sti
clei a apărut pe placă. O a doua imagine 
a sticlei a fost obţinută în aceleaşi condi» 
ţiuni de faţă cu 6 martori. Apoi s-a obţi
nut imaginea unui baston.

Maiorul Darget îşi exprimă convin
gerea, că prin obţinerea acestor fotografii 
şi perfecţionarea experienţelor s’ar putea 
pune bazele unei noul ştiinţe.

ULTIME ŞTIRI.
Sinaia, 22 Aug. n. Popularul 

Badea Cârţan a încetat din viaţă 
Duminecă la Poiana Ţapului în Pra
hova. Aflat în ultimul timp la Sinaia, 
Badea Cârţan s’a îmbolnăvit, dar n’a 
primit să între într’un spital şi atunci 
d-1 Lahovary i-a oferit o cameră la 
Poiana Ţapului. Pentru activitatea pe 
care a dezvoltat-o în transportul de 
cărţi româneşti din ţară peste hotare, 
badea Cârţan va rămâne în amintirea 
tuturor acelora cari l ’au cunoscut. 
Odihnească în pace. —  Cor.

Viena, 22 Aug. Din Iaşi se tele
grafiază următoarele: Un grup de 
măcelari din Viena a sosit la Iaşi, 
spre a trata cu cercurile interesate 
asupra organizărei unui export sis
tematic de carne din Moldova în 
Austria.

Tratativele au dat un rezultat 
favorabil. S-a încheiat de ocamdată 
un contract pe şase luni, care a fost 
semnat eri.

ConstanţiBopol, 22 Aug. Princi
pele moştenitor al Turciei se va îm
barca pe vaporul „Heireddin Barba- 
rossa“ spre a face o vizită în Româ
nia. Moştenitorul turc va debarca la 
Constanţa şi va petrece 24 oare la 
Bucureşti, ca oaspe al regelui Carol. 
Dela Bucureşti principele se va duce 
pentru 3 zile la Viena.

Gattaro, 22 August. Holera ia 
proporţii îngrijorante pe coastele Dal
maţiei. Epidemia a fost introdusă din 
Muntenegru unde holera face mari 
ravagii. Episcopul din Antivari a ple
cat la faţa locului. Autorităţile din 
Suschat au intervenit pe lângă cele 
croate, ca să înfiinţeze de urgenţă 
un spital pentru holerici. Vizitatorii 
staţiunilor climaterice şi balneare si
tuate pe coastele Adriaticei se refu
giază.

Londra, 22 Aug. Cu toate că 
greva se consideră oficial ca sfâr
şită, o parte a funcţionarilor din 
Newcastle, Manchester, Lancashire 
şi alte oraşe, refuză de a se supune 
hotărârei comitetului central. Impie
gaţii nemulţumiţi susţiD, că societă
ţile au cedat din motive politice, 
fără a recunoaşte sindicatul impie
gaţilor de la căile ferate.

Proprietară:
Văd. E lena D r. A u re l Mureşianu,

Redactor resp. ioan  Spuderca.

Dr. 8 1 0 1 1  XT. CIURCTJ.
VlllKochgasse ir .  29 —  Viena

Con 811 l t a ţ iu n l
ou colobritàti'e medicale, cu specialiştii dm 

facuitatea de medicină cin Hiena, ţg
TelafoD nr. 17065.
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Preturi unitare fixe.
5

4.50. 6.50 7.50 8.50 10 Coroane.

M oskovits Farkas &  Cie
Fabrică de ghete şi cisme. Societate pe acţiis

Filiala Braşov, Strada Porţii Nr. 59.

însoţirea industriala braşoveanâ de mobile ea membru al însoţirei de eredit centrala regnieolarâ.

I în depozit: aranjamente de odăi de durinit, de prânz, odăi pentru domni 
şi de salon. Primeşte a aranja complect locuinţe, birouri şi bucătării.

I Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. — ----- ---- ■ - -------------- — ■ -- •

Se află mobile dela execuţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe lângă condiţii favorabile.
Strada Vămei 36. Visitare fără obligament de cumpărare. Proiect de spese gratuit. Palatul Czell.

Ü . V Í S .

Struguri de masă culeşi 
proaspeţi din aceiaş zi, trimete franco 
în coşuri de 5 K ilo  â 4 kor. 40 b. 
în tot locul unde este oficiu postai.

Asemenea şi miere curată câte 
5 kgr.

loan Szabó,
Versecz Csillag utcza 4.

XDe îxxc±xixia/t.
Cuptorul şi casa veciniei a V-a 

din Scheiu, Strada Prundului No 19 
este de închiriat pe trei ani începând 
din 29 Septembre n. 1911.

Ofertele în scris să se înainteze 
până la 1 Septembre la Tatăl de ve
cini George Navrea, Băile Efo
riei, de unde se pot lua şi informa* 
ţiuni mai deaproape.

A m in t  de  cantor.i
Un tânăr cualificat de cantor, 

de religia gr. cat. caută un post de 
cantor.

Reflectanţii să se adreseze la 
Alecsiu Sabadus în Batis, u. p. R e
tteg comitatul Szolnok Doboka.

1546. 1 -3 .

A rsen a lu l de construcţii, B u cu reşti.

4165/25 Iul. 19i l .

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa amato

rilor, că în ziua de 19 August 
1911, oarele 9 dimineaţa, se va ţine 
licitaţie publică în localul acestui 
stabiliment, pentru aprovizionarea cu 
următoarele serii de materiale:

Seria I-a.
2000 buc. lame de săbii de Ca

valerie de calitate superioară.
3800 buc. lame de săbii de A r 

tilerie de calitate superioară.

Seria Il-a.
5916 buc. mânere de ebonită.

Seria I!I*a.
7080 kgr. tablă de oţel diferite 

calităţi şi dimensiuni.
75 kgr. tablă de fier.
1910 kgr. oţel diferite calităţi 

şi dimensumi.
345. kgr. sârmă de fier diferite 

dimensiuni.
170 kgr. sârmă de alamă ; toate 

pentru teci de săbii şi monturele lor.

Condiţiunile calitative ce trebue 
să îndeplinească furnitura precum şi 
acelea în care se va ţinea licitaţia, 
se p^t vedea la Arsenalul de Cons- 
strucţii al Armatei din Bucureşti-

Şeful secţiei 2 C- A.
Casă de vânzare

din Strada laterală (Braşovul-vechi) 
Nr. 32-a zidită modern, liberă de 
daşdie.

T o t odată în această casă este 
de închiriat dela Sân-Mibaiu 3 odăi, 
bucătărie, odae de bae. L a  cas de 
trebuinţă şi grajd.

Informaţii se pot lua din cofe
tăria d-lui Cari Bodendorf, Str&da 
porţii Nr, 44 1556 —6 1

In  o comună fruntaşă românea
scă din Bănat, pentru creşterea şi 
instruarea în limba română a unei 
fetiţe de 7 ani, să caută o învăţă
toare diplomată. Condiţiuni favora
bile. Pe lângă salar convenabil, va 
avea completă întreţinere. Comuna 
e situată între două oraşe, având 
gară în loc.

Cele ce sa interesează, au a să 
adresa adminstraţiei „Gazeta Tran
silvania“ .

Apă de cură şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apa de izvor de Elepatak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Isvoru Matiid din Bodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica. Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la  firma Theil L . & E. 0. 
comercianţi de ape minerale. Telefou 364.

Mihari Mosser
P r im a  fa b r ic ă  de b ie le le  din  
______________ A rd ea l.______________

B raşov, S trada  P o r ţ i i  N r  39.

Deposit de maşini de cusut.
p  Cel mai mare Atelier de repara- 

turi pentru bicicle şi maşini de 
cusut.

Reprezentantul fabricilor vestite 
de automobile. Garaj pentru Au

tomobile.

II

i

P
p

IM PR IM ATE , CĂRŢI,
stientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
fel iul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toa e comandele vor ; i 
puni ctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

. — . veniabile. z i =
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiaf
cu cele mai frumoase litere

Târgul Inului nr. 30. Triefothter.ir. 226
Biroul Tipografiei în curte et. I. Aci se efeptuiesc toate comandele.
Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la  nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 

efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţurimodarate. ..
Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări- 

zzzturi comerciale." ;
Stabiliment d e nou
asortat ş arangiat cu
cele mai bogate garnituri

T o a t e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa d i r e c t  la

^Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov 0
T IP A R U L  TiPOORAFJEI A . M U R N ŞIAK U  BRAŞOV.


